

# 巴渝山水自多情

——走近钟纪明和他的“巴渝山水”

阿辽莎

和钟纪明先生相见、相聚、相别，转眼已是月余，然而眼前挥之不去的依然是，钟先生谈吐的亲切与平和，绘画中的浓涂与淡抹，作品“巴渝山水”的灵秀与奇美，让人时刻产生对钟纪明先生浓郁的牵挂，让人心胸间不时涌动着对“天府之国”的憧憬，对巴渝山水自多情的遐想。

与钟纪明先生特别有缘，缘于“全国报业是一家”的从业经历。细查钟先生的经历，不禁油然而生一种亲切感。钟纪明，四川自贡人，擅长中国画，1968年毕业于四川美术学院，历任《重庆日报》美术编辑、美术摄影部主任，期间浸淫巴渝山水，钟情于报纸的版画、插图、美术等美编工作，从而让《重庆日报》以美编见长的新闻影响力而享誉全国报业，继而奠定了他在绘画艺术界以“巴渝山水”而著称的艺术地位。2000年，钟纪明以其在美术界的贡献与地位而当选重庆市美协副主席兼秘书长。现为中国美术家协会理事、人民日报社神州书画院理事、享受国务院政府津贴专家的钟纪明先生，还有很多荣誉头衔。因其长期系统研习中国传统绘画，擅长中国山水画，尤其以巴渝风情和西南民居吊脚楼题材的作品著称，在国内外产生了广泛影响。其作品多次入选全国美展，他本人应邀数度赴日本、法国、美国、新加坡、加拿大等国参加作品展出并获奖。2008年，钟纪明应邀创作《翠岭千重巴山秀》、《丹崖胜景》，被人民大会堂永久陈列和收藏。2012年，钟纪明再度应人民大会堂邀请，创作大幅山水画作品《灵秀武陵山，宜居桃源境》，陈列和布置在人民大会堂扩建的全国人大常委会会议厅内。这幅宽3.3米、高2.5米的山水画作，构思巧妙，墨笔严谨，充满诗情画意。远景采用老辣的笔法勾勒出崇山峻岭和葱茏茂密的植被，展现了武陵山奇特秀美的群峰；中景，小桥溪水，山腰吊脚楼林立，再现了武陵山区多彩的人文风情；近处，桃花灿烂、渔船点点，勾画出一派生机盎然、温馨和谐、宜

居的理想家园。笔在手中，画在心中。“土生土长”于巴渝山水之中，钟纪明更像一位“智”者。他把岁月与梦想盘桓在巴渝山水之间，不但毅然关注日月山水之变幻，更钟情于热恋巴蜀山川独具特色之美。几提时代的艰辛与报业经历的锤炼，使他的足迹虽然走遍国内山川美景，但他的心中只有一个永恒的理念——最美还是“巴渝山水”。他画尽了巴蜀的名山大川，从幽冠天下的青城，秀美绝伦的峨眉，险峻峭拔的剑阁直至举世闻名的长江三峡。用心调色，寄情山水。纵览钟纪明的“巴渝山水”，可谓是源于生活，源于巴渝文化，而又以巴渝文化为基石，超越生活，追求山水画艺术的至高境界。在他的绘画艺术中，洋溢着强烈的“物我”、“情我”的主观的情感色彩。在他的绘画艺术理念中，必须以天地之生气合于笔墨之生气，即把自然美人工的、情感的、艺术的升华才能成为真正的艺术。钟纪明先

生在作画中，有一种大中取小，以小见大的本事，大山大水经他的取舍剪裁，因心再造，或一峰陡起为主位，辅以他山杂树相衬托，或一水虚中，两边树石屋宇相呼应，至于山水树石成块成团，大小错落，疏密有致，亦全在他的精心结构和自由把握之中。这种独具人格化、主观色彩明显的艺术手段，造就了钟纪明先生独具一格的笔墨特色，这种特色基于他扎实的传统功力。观其作画，其笔墨重气势，重力量，飞舞旋转，气势逼人，有时侧锋横滑如金之劈，有时中锋舒展似剑出鞘。这种运笔的力量感使他的小品式山水在细腻的田园情趣之外，陡添了几许崇高与壮美。钟纪明先生作画喜用枯笔，用笔毛、涩、枯厚，故有老辣重拙之韵味，给他的“巴渝山水”增添了人格和情感力量的魅力，形成一种人格力量的升华，这是一种生活态度的升华，是对美的艺术追求的升华。



钟纪明作

## 军人之歌

◎ 王天辉

当美丽的橄榄绿渲染青春的色彩  
当伟岸的身躯托起辉煌的军徽  
当嘹亮的口号震撼沉睡的心灵  
当铮铮誓言  
铸就生命中屹立的信仰  
当亲人的思念  
放在遥远相望的日月中  
你便拥有了一个  
值得自豪的名字——军人  
  
你的血脉里奔腾着长江黄河  
你的心空上翱翔着和平的白鸽  
你的追求里写满精忠报国  
你的情形里包含亿万人的期盼  
你的心脏里跳跃着赤红的火花  
你生命的图腾  
永远是那道劲的“八一”  
  
你用无畏无敌的精神  
捍卫祖国和尊严  
你用宽阔博大的胸怀  
感知战争与和平  
你用智勇刚毅的气质  
担当责任与使命  
你用自觉顽强的力量

掌握战术和技术  
你用行动诠释了军人青春的格言  
你用热血谱写了一曲曲英雄赞歌  
  
我们枕着甜蜜的梦乡  
你给了一个宁静的夜晚  
我们周游壮丽的山河  
你给了这片平安的土地  
我们遥望广袤的蓝天  
你放飞了和平的白鸽  
我们遭受洪涝震灾的侵袭  
你给了生命的希望  
你忍着栉风苦雨  
承载不尽的悲欢离合  
你交给人民的  
却是一份永恒的答卷  
  
战斗是你天生的宿命  
不屈是你永远的面孔  
泸定桥金沙江雄魂犹在  
雨花台歌乐山精神永存  
历史会铭记这一刻  
岁月的指针弹起激越的旋律  
为最可爱的人  
送上真挚的祝福

## 浣溪沙·“八一”缅怀

◎ 杨桂荣

军号声声送先烈，血染军旗迎风  
猎猎。“八一”精神不磨灭。  
革命先驱铺前路，神州大地腾巨  
龙。继往开来中国梦。

## 浣溪沙·“八一”军旗(外二首)

◎ 王雪奇

血染军旗红似火，猎猎飘扬唱红  
歌。南昌上空彩虹照。  
五星金光冲霄汉，神州大地光芒  
闪。“八一”军旗红万年。  
  
浣溪沙·“八一”军旗  
  
军号声声震破城，工农官兵更勇  
猛。反动贼子颤惊惊。

## 为和平祈祷

◎ 王伟

不要鸟啼和哭泣  
只要高远碧空中  
时时传来  
动听的鸽哨  
  
不要残垣和废墟  
只要所有的枪支  
埋进土地  
成为橄榄树  
  
如果是这样 那么  
悦耳的鸽哨将  
穿透黑夜 响彻黎明  
宁静的土地上  
将生长出和平的绿意

## 戈壁趣诗

◎ 孔令珣

套捕  
军帐蓬外皆荒草  
常见野兔草中跑  
傍晚时分下圈套  
晨查收获少不了  
黄羊肉美家常饭  
谁把腥兔眼中瞧  
拿来用它做诱饵  
明天捉只大老雕  
  
拣鸟  
晨起大风午后停  
提粪拣鸟兴冲冲  
沿着高压线路走  
总有死伤鸟身影  
沙鸡野鸽丽花雉  
天鹅灰雁小百灵  
带回连队大锅煮  
丰盛超过大宴厅  
  
拣禽蛋  
青海湖边杂草间  
栖息野禽上万千  
每逢连队大星期



## 七夕组诗

◎ 桂子

风  
你一喊我，我就回来了  
你站立的地方  
就是我的目标，我的方向  
只要你轻轻一喊  
我就会舍弃一切，不顾一切  
向着你，奔跑

为了回来，  
我一次又一次地离开  
为了回来，我不停地  
徘徊，游弋，回旋，寻觅  
直到知道  
没有我，你也会寂寞  
也会想念，也会疼痛

也会喃喃不停地念叨，呼唤  
和我一样

火  
给我你的庄园，树木，花草  
给我你的体温，发肤，骨头  
给我你的魂魄，心跳，爱

我是火，我需要燃烧  
我需要不停燃烧  
来维持自己的温度和光焰

给我光，给我道路  
我是火，我需要举着光的荣耀  
在没有路的路上，委蛇而行

给我你的血液，呼吸，空气  
甚至幻影。我是爱你的爱  
需要你献出一切，证明

你看飞蛾，一只又一只扑来  
来不及喊出疼痛与悔恨  
即被熄灭

你也一样。我路过，你  
必成灰烬！

石  
水有多深，我的孤独就有多深  
水有多重，我的压力就有多重

为了更好地承受，承担  
我不停地剔除体内的泡沫  
压缩自己

先剥掉身份，姓氏，称谓  
再剥掉翅膀，四肢，毛发  
然后是体温，血液，记忆  
最后是梦，以及梦中  
所有的色彩和幻影

成为光秃秃的石头  
成为沉甸甸的石头  
成为硬邦邦的石头  
终日沉溺在自身的最深处  
闭紧嘴唇，不说话

雨  
我是天上垂下的网  
网住你的门，你的窗，你的道路  
你的方向，你的视线

我的网，由无数个心结  
编织而成。每一个心结上  
都有你湿漉漉的名字

每一个心结，摔在地上  
都会碎，都会疼，都会最后一次  
把你的名字喊响

躲藏的人，看你今天  
能躲到哪里去，能藏到哪里去

水  
放在海里，我是大海的模样  
放在天上，我是云朵的模样  
放在锅里，碗里，杯子里  
我是生活的模样

此时我被浓缩  
噙在一个女人的眼角  
因太满，而正溢出  
并沿着脸颊，缓缓流下来

——不停地流下来  
在一本线装书的插图里  
从远古，流到现在

## 七夕节的遐思

苏童

七夕前的夜晚，街头散步，耳听  
着商家为迎接这个节日此起彼伏的  
叫卖声，呼吸着夜幕下浪漫的气息，  
不禁引发了我无限的遐思。

七夕节是浪漫惊喜的节日。印像中，记得奶奶第一次告诉我牛郎织女的传说时，故事里那深深的忧伤就已植入我幼小的心灵。勤劳善良的古代先民不缺乏想象，不缺乏精神创造，他们让美丽的七仙女嫁给凡人，让农夫追逐至高无上的爱情，让老牛来成全人类美好的情感。但这些，都掩盖不了传说里的忧伤。忧伤不是悲观，忧伤是思考的状态，是对人类本身的反思，也是对未知世界的追求和探索。没有人可以脱离历史，创造民间传说的是广大劳动人民，他们有权利在自己的理解下创造最符合他们心理的故事传说。反映几千年来中国的历史，身处最底层的广大劳动人民勤劳乐观，但永远都摆脱不了忧伤。但欣喜的是，每一个民间故事都有着美好的结尾，每一个传说都充满了希望，这是中华民族的气质，也是中华民族不屈不挠的佐证。

## 关于在全市举办“我的中国梦·大美周口”有奖征文活动的方案

强产业集聚区”的社会形象。

**二、文体要求**  
体裁灵活，不拘一格，可采用楹联、辞赋、诗歌、散文等形式。

**三、征文时间**  
自2014年7月25日起至2014年8月30日止(以邮戳或电子邮件发送时间为限)。

**四、奖项设置**  
征文结束后，活动主办单位将组织相关领导和专家针对稿件质量进行认真评选，评出一、二、三等奖若干名，颁发奖金和证书。

**五、成果展示**

1. 获奖作品将在《大河文学》杂志和周口日报“沙颍文艺”副刊择优刊登；

2. 所有获奖作品将集结成册，出版发行；

3. 对获奖的楹联、辞赋、诗歌等易于书法艺术表现的作品，邀请全市书法家统一书写、装裱后，于“十一”前后举办“我的中国梦·大美周口”获

奖作品书法艺术展，并集结成册。

投稿地址：周口市七一中路周口市文联一楼“征文办公室”收(466000)

投稿邮箱：dahezhengwen@sina.com

联系人：邵远庆 13608421885

周口市文学艺术界联合会

周口报业传媒集团

七夕组诗

◎ 桂子

风  
你一喊我，我就回来了  
你站立的地方  
就是我的目标，我的方向  
只要你轻轻一喊  
我就会舍弃一切，不顾一切  
向着你，奔跑

为了回来，  
我一次又一次地离开  
为了回来，我不停地  
徘徊，游弋，回旋，寻觅  
直到知道  
没有我，你也会寂寞  
也会想念，也会疼痛

也会喃喃不停地念叨，呼唤  
和我一样

火  
给我你的庄园，树木，花草  
给我你的体温，发肤，骨头  
给我你的魂魄，心跳，爱

我是火，我需要燃烧  
我需要不停燃烧  
来维持自己的温度和光焰

给我光，给我道路  
我是火，我需要举着光的荣耀  
在没有路的路上，委蛇而行

给我你的血液，呼吸，空气  
甚至幻影。我是爱你的爱  
需要你献出一切，证明

你看飞蛾，一只又一只扑来  
来不及喊出疼痛与悔恨  
即被熄灭

你也一样。我路过，你  
必成灰烬！

石  
水有多深，我的孤独就有多深  
水有多重，我的压力就有多重

为了更好地承受，承担  
我不停地剔除体内的泡沫  
压缩自己

先剥掉身份，姓氏，称谓  
再剥掉翅膀，四肢，毛发  
然后是体温，血液，记忆  
最后是梦，以及梦中  
所有的色彩和幻影

成为光秃秃的石头  
成为沉甸甸的石头  
成为硬邦邦的石头  
终日沉溺在自身的最深处  
闭紧嘴唇，不说话

雨  
我是天上垂下的网  
网住你的门，你的窗，你的道路  
你的方向，你的视线

我的网，由无数个心结  
编织而成。每一个心结上  
都有你湿漉漉的名字

每一个心结，摔在地上  
都会碎，都会疼，都会最后一次  
把你的名字喊响

躲藏的人，看你今天  
能躲到哪里去，能藏到哪里去

水  
放在海里，我是大海的模样  
放在天上，我是云朵的模样  
放在锅里，碗里，杯子里  
我是生活的模样

此时我被浓缩  
噙在一个女人的眼角  
因太满，而正溢出  
并沿着脸颊，缓缓流下来

——不停地流下来  
在一本线装书的插图里  
从远古，流到现在